

## Перспективы развития института присяжных заседателей в РФ

Научный руководитель – Курбанова Диана Нурмагомедовна

*Гаджиев Рамазан Биярсланович*

*Студент (специалист)*

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра уголовно-правовых дисциплин, Махачкала, Россия

*E-mail: ramazan.gadzhiev.55@mail.ru*

Возрождение института присяжных заседателей в России ознаменовалось принятием в 1991 году Постановления ВС РСФСР "О Концепции судебной реформы в РСФСР". Приоритетным направлением Концепции было признание права каждого лица на разбирательство его дела судом присяжных в случаях, установленных законом. В соответствии с положением данной концепции были приняты правовые акты регламентирующие порядок судебного разбирательства с участием присяжных. Так в УПК РФ 2001 года появился раздел регулирующий особенности производства в суде с участием присяжных заседателей, а затем, в 2004 году был принят закон "О присяжных заседателях федеральных судов общей юрисдикции в Российской Федерации" в котором говорится о порядке составления списка кандидатов в присяжные заседатели. Изначально Уголовный Кодекс Российской Федерации содержал 47 составов, которые подпадали под рассмотрение дела с участием коллегии присяжных. Затем, после 2004 года, начался период контрреформ который прошла и наша судебная система времён Российской империи. Постепенно принимались изменения в УПК, которые сокращали количество уголовных статей, подсудных присяжным заседателям. Законом от 31 декабря 2008 года из ведения суда присяжных изъяли следующие составы: террористический акт, диверсия, измена, шпионаж, массовые беспорядки. Уже в 2010 году из подсудности суда присяжных исключили преступления против правосудия, транспортные преступления, получение взятки. Затем в 2013 году были исключены половые преступления, убийства, не влекущие пожизненного заключения, то есть дела несовершеннолетних, женщин, мужчин достигших 65 летнего возраста и неоконченные преступления. Но Конституционный суд РФ своим постановлением № 6-П по делу Лымарь, сначала вернул право на суд присяжных женщинам, позже постановлением № 7-П по делу Лабусова право на суд присяжных было возвращено мужчинам, достигшим 65 лет. Несовершеннолетние и по сей день не могут ходатайствовать о рассмотрении их дела с участием присяжных. Таким образом, из 47 составов на сегодняшний день осталось 17 [4]. Но сколько же рассматривалось дел в год, даже когда в ведении суда присяжных имелось 47 составов преступления? Для этого обратимся к статистике Судебного департамента при Верховном суде РФ. Согласно статистическим данным, коллегией суда присяжных в период с 1994 по 2013 год было рассмотрено 4882 уголовных дел с привлечением 9692 подсудимых [4]. Почему же подсудимые ходатайствуют о разбирательстве дела с участием присяжных? Для этого снова обратимся к цифрам. За последние 27 лет существования РФ судами в среднем выносилось не более 1 К одному из проблемных вопросов также относят пересмотр приговора вынесенного судьей с участием присяжных заседателей апелляционной инстанцией. За 2019 год было отменено 40. Отметим, что для реформирования данного института нужна продолжительная черновая работа. Для начала можно принять программу по реформированию суда с участием присяжных заседателей, в которой бы говорилось о мерах, которые необходимо принять в ходе преобразования данного института; этапах реализации программы. В процессе осуществления положений данной программы можно было бы вносить в неё изменения, основываясь на проблемах, выявленных в ходе её

реализации. До начала реализации программы необходимо также осуществить качественный, приближенный к реальности финансово-экономический анализ грядущей реформы. Так, например, в 2016 году заместитель председателя ВС Владимир Давыдов заявлял, что расширение подсудности присяжных на два состава УК будет одновременно стоить 12 миллиардов рублей, а поддержание системы будет требовать 300 миллионов ежегодно. Зато присяжные смогут рассматривать дела 15 тысяч обвиняемых ежегодно только за счёт передачи присяжным двух составов. Сравнив эти цифры с имевшейся статистикой (600-700 человек в год), зампред ВС заключил, что реформа станет прорывом [5]. На деле же количество дел рассматриваемых с участием присяжных не перевалило отметку и в одну тысячу. Поэтому к вопросу расширения перечня составов нужно подходить вдумчиво: анализировать, насколько распространена статья, прогнозировать загруженность судов, есть ли общественный запрос. Также, вовсе не обязательно, чтобы 100 Таким образом, напрашивается вывод, что реформирование института присяжных заседателей вполне выполнимая задача для нашего государства. В последнее время не стихают дискуссии в юридическом сообществе по поводу института присяжных. Так уже сразу после слов Г.М. Резника о проблемах суда с участием присяжных на Совете по правам человека и развитию гражданского общества при Президенте, председатель Верховного суда РФ В.М. Лебедев, выступая на совещании судей, сказал, что считает возможным распространить эту процедуру на рассмотрение уголовных дел по всем категориям особо тяжких преступлений и предпринимательским преступлениям [3]. Если судом с участием присяжных будут охватываться особо тяжкие и предпринимательские преступления, то это позволит значительно увеличить количество дел рассматриваемых присяжными заседателями в сравнении с действующим на сегодня положением дел.

#### Источники и литература

- 1) Постановления ВС РСФСР «О Концепции судебной реформы в РСФСР» [Электронный ресурс]. Доступ из справ. правовой системы «КонсультантПлюс» Просмотрено: 10.02.2020 год.
- 2) Избранные конституции зарубежных стран : учеб. пособие / отв. ред. Б.А. Страшун. М.: Изд-во Юрайт ; ИД Юрайт, 2011. 795 с.
- 3) Лебедев предложил существенно расширить компетенцию суда присяжных // Сайт Pravo.ru (<https://pravo.ru/news/218420/>) Просмотрено: 10.02.2020 год.
- 4) Advrb (2018) Сущность суда присяжных и возможности стороны защиты // YouTube. (<https://www.youtube.com/watch?v=Yi73zKtljw>) : 10.02.2020.
- 5) Реформу суда присяжных оценили в 12 млрд руб. // Сайт РБК (<https://www.rbc.ru/politics/09/02/2016/56b9f4bc9a794738d4025fed>) Просмотрено: 10.02.2020 год.